EFFICIENZA ED EQUITA'’

FIGURA 3.1 Lascatola di Edgeworth.
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FIGURA 3.2 Curve di indifferenza in una scatola di Edgeworth.
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FicurA 3.3 Come migliorare la condizione di Adamo
senza peggiorare quella di Eva.
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FIGURA 3.4 Come migliorare la condizione di Eva
senza peggiorare quella di Adamo.

Eva

Allocazione
Pareto
efficiente

Capi di abbigliamento all’anno ——»

[0}

2]
Adamo = Cibo all’anno

FIGURA 3.5 Come migliorare la condizione sia di Adamo che di Eva.
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FIGURA 3.6 Che cosaaccade partendo da un punto diverso.
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FIGURA 3.7 Lacurva dei contratti.
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FIGURA 3.8 Frontiera delle possibilita produttive.
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FIGURA 3.9 L’efficienza contrapposta all’equiti.
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FIGURA 3.10 La frontiera delle utilita possibili.
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FIGURA 3.11 Le curve di indifferenza sociale.
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FIGURA 3.12 Massimizzazione del benessere sociale.
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| Fallimenti del mercato

Il primo Teorema dell’economia de Benessere €
fondato sulle seguenti condizioni: a)
consumatori e imprese agiscono in termini
perfettamente concorrenziali; b) i mercati sono
completi; c) esiste perfetta informazione.

Quando vengono meno queste condizioni, cioe
guando esistono fallimenti del mercato, viene
meno anche il primo Teorema, e quindi
I'allocazione di mercato non e piu Pareto
efficiente: esiste uno spazio per l'intervento
pubblico.




| Fallimenti del mercato

1) Assenza di comportamenti perfettamente
concorrenziali

Il caso classico e quello del monopolio.
Anche la presenza di situazioni
oligopolistiche fa venir meno i primo
Teorema. Necessita di intervento
pubblico a tutela della concorrenza
(Antitrust).

FIGURA 3A.1 Misurazione del surplus del consumatore.
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| Fallimenti del mercato

2) Assenza di mercati completi.

E’ il caso delle esternalita, cioé di comportamenti
di individui o imprese che influenzano il
benessere di altri individui o i profitti di altre
imprese ma che non passano per il sistema
dei prezzi. | rimedi classici sono quelli delle
imposte pigouviane, dei sussidi, degli standard
o della creazione di mercati ad hoc (ad
esempio quello dei permessi ad inquinare)

| Fallimenti del mercato

3) Beni pubblici

Sono beni il cui consumo € non rivale e non
escludibile. Per tali beni il settore privato non
ha sufficienti incentivi alla produzione. In
generale il mercato porterebbe alla
sottoproduzione di tali beni.

Esempi: la difesa nazionale, ordine pubblico,
sistema giuridico (sistema
normativo+regole+amministrazione della
giustizia).

Istruzione? Rete stradale? Parchi? Il sapere?




| Fallimenti del mercato

4) La asimmetrie informative

Sono legate alla presenza di informazioni nascoste
(selezione avversa) o azioni non osservabili
(azzardo morale) e possono essere cosi forti
da non permettere che un mercato sorga o
funzioni in modo efficiente. Il caso tipico e
guello delle assicurazioni, che diviene
eclatante nel caso delle assicurazioni sociali.

E’ spesso alla base della scelta di offrire i servizi
sanitari attraverso il settore pubblico

| Fallimenti del mercato

5) Il Monopolio naturale (si pensi alle pubbliche utilita:
energia elettrica, gas, trasporti ecc..)

Quando esistono rendimenti di scala crescenti (cioé
guando esistono costi fissi molto elevati) puo essere
socialmente ottimale che esista un unico produttore
invece di una miriade di piccoli produttori (ognuno
replicherebbe i costi fissi). Per evitare che tale unico
produttore sfrutti la situazione per applicare prezzi
monopolistici esistono fondamentalmente due
soluzioni:

a) Nazionalizzazione: il rischio € quello della perdita di
efficienza nella gestione del monopolio

b) Privatizzazione e regolamentazione: attraverso la
competizione per divenire monopolista e la
regolamentazione diretta dei prezzi.




